



ROMÂNIA

Avocatul Poporului

Str. George Vraca nr. 8, Sector 1, București
www.avp.ro



Telefon +40-21-312.71.01, Fax: +40-21-312.49.21, E-mail: avp@avp.ro
Tel. dispecerat: +40-21-312.71.34, E-mail: petitii@avp.ro

**Avocatul Poporului solicită Ministrului Sănătății
clarificări privind metodologia de supraveghere a sindromului respirator acut cu
noul coronavirus, în prezent și după 15 mai 2020**

AVOCATUL POPORULUI
REGISTRATURĂ GENERALĂ
IEȘIRE NR. 7584 / 30 APR 2020

În contextul evoluției epidemiei de SARS-Cov-2, Avocatul Poporului a luat act despre conținutul metodologiei de supraveghere a sindromului respirator acut cu noul coronavirus (COVID-19), document elaborat de Institutul Național de Sănătate Publică în luna ianuarie 2020 și modificat ultima dată în 28 aprilie 2020.

Scopul declarat al documentului a fost cunoașterea situației epidemiologice a Sindromului respirator acut cu noul coronavirus (COVID-19) în România și recomandarea de măsuri/intervenții pentru prevenirea apariției de cazuri secundare sau a unei epidemii pe teritoriul României.

În aceste circumstanțe, Institutul a formulat mai multe recomandări de prioritizare a testării pentru COVID-19 pentru: persoanele simptomatice, inclusiv personal medico-sanitar conform definiției de caz; contacți apropiați simptomatice ai cazurilor confirmate; pacienți înainte de procedura de transplant (asimptomatici); pacienți cu transplant de organe, țesuturi și celule stem hematopoietice aflați în tratament imunosupresor; pacienți asimptomatici cu imunosupresie în contextul bolii sau indusă medicamentos la internare în spital; pacienți oncologici asimptomatici aflați în curs de chimioterapie și/sau radioterapie; pacienți oncologici asimptomatici înainte de intervenții operatorii sau manevre invazive; hemodializați simptomatice; hemodializați asimptomatici contacți cu caz confirmat; persoane instituționalizate simptomatice; gravidele asimptomatice care se află în carantină/izolare la domiciliu sau au fost contact apropiat cu un caz confirmat; personalul de îngrijire din centre rezidențiale; personal sanitar asimptomatic contact direct cu caz confirmat.

De asemenea, potrivit informațiilor transmise de Grupul de Comunicare Strategică în data de 28 aprilie 2020, pe teritoriul României au fost confirmate 11.616 de cazuri de persoane infectate cu virusul COVID – 19, iar la nivel național, au fost prelucrate 150.309 de teste.

Prin comparație, în data de 30 martie 2020 pe teritoriul României au fost confirmate 1.952 de cazuri de persoane infectate cu virusul COVID – 19, iar la nivel național au fost prelucrate 23.103 de teste.

În opinia noastră, din prezentările realizate de autoritățile competente, inclusiv de Președintele României și prin comparație cu alte state, numărul de testări realizate este foarte mic, dar chiar și în aceste condiții, se constată o creștere a numărului de persoane infectate cu noul coronavirus.

De asemenea, de la sfârșitul lunii martie România a trecut la faza de transmitere comunitară a virusului, ceea ce înseamnă că nu mai contează dacă bolnavul a fost contact al unei persoane infectate cu virusul COVID-19 sau s-a aflat în proximitatea persoanelor venite din zonele cu risc crescut.

Având în vedere rolul Avocatului Poporului de garant constituțional al drepturilor și libertăților cetățenilor și apreciind că dispunerea măsurilor necesare în această perioadă, dar și ulterior încetării stării de urgență, posibil după data de 15 mai, trebuie să fie în concordanță cu prevederile constituționale referitoare la respectarea dreptului la ocrotirea sănătății (art. 34 din Constituția României), solicităm Ministrului Sănătății lămurirea următoarelor aspecte:

- Cum se va adapta metodologia de supraveghere a sindromului respirator acut cu noul coronavirus (COVID-19) după încetarea stării de urgență pe teritoriul României?
- Are în vedere Ministerul Sănătății completarea sistemului de prioritizare a testării pentru COVID-19? Cu titlu de exemplu, va fi avută în vedere și categoria contactșilor asimptomatici ai cazurilor confirmate cu COVID-19?
- Cunoscând faptul că testul pentru diagnosticare moleculară (Real Time PCR) stabilește dacă virusul COVID-19 este sau nu prezent în organismul pacientului, iar obținerea rezultatului, la nivel teoretic, durează câteva ore de la momentul recoltării, vă rugăm să ne precizați care este durata medie de eliberare a acestor rezultate în prezent și ce măsuri intenționați să luați în vederea scăderii acestei durate?
- Există în prezent un set de măsuri pentru situația transmiterii comunitare a COVID-19 și cum se pliază metodologia de testare mai sus indicată pe acest subiect?

Vă informăm că prezenta solicitare are în vedere preocuparea constantă a Avocatului Poporului față de măsurile care sunt luate de către autorități pentru prevenirea răspândirii acestui virus și se întemeiază pe dispozițiile art. 34 din Constituție, privind dreptul la ocrotirea sănătății, drept ce impune statutului mai multe obligații în vederea realizării sale.

**Renate WEBER,**
Avocatul Poporului

București, 30 aprilie 2020